

В диссертационный совет Д 72.2.016.01,  
созданный на базе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
инженерно-экономический университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ребяткиной Н.Е. на тему «Развитие рынка сельскохозяйственных земель в аграрном секторе экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3  
**Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))** в диссертационный совет 72.2.016.01 на базе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет»

Ключевую роль в экономике страны играет сельское хозяйство. Увеличение объемов аграрного производства требует эффективного использования земельных ресурсов, включая ввод неиспользуемых земель в сельскохозяйственный оборот. Способы повышения эффективности могут включать:

- разработка и реализация программ по восстановлению и улучшению качества сельскохозяйственных угодий;
- внедрение современных агрономических технологий и устойчивых методов ведения сельского хозяйства;
- стимулирование инвестиций в аграрный сектор;
- поддержка малых и средних фермерских хозяйств.

Также важно учитывать социальные и экологические аспекты в процессе разработки новых земельных проектов. Поэтому весьма важным является разработка практических рекомендаций и теоретико-методологических положений, направленных на развитие рынка сельскохозяйственных земель в аграрном секторе.

Диссертационное исследование Н.Е. Ребяткиной базируется на широком использовании научных трудов отечественных и зарубежных ученых по проблемам развития рынка сельскохозяйственных земель, а также обширном статистическом материале, значительном массиве положений федеральных и региональных нормативных актов, позволяющих обеспечить достаточную обоснованность и достоверность результатов. Автором корректно и результативно использованы различные методы экономического исследования, абстрактно-логический, анализа и синтеза, экономико-статистические методы. Достоверность полученных выводов подтверждается четко выстроенной научной аргументацией, обеспечена обсуждением и одобрением результатов исследования практических конференциях; достаточным количеством публикаций по теме на научного исследования.

Соискателем выявлены факторы оказывающие влияние на спрос и предложение сельскохозяйственных земель, обоснована их необходимость применения на рынке земель сельскохозяйственного назначения. Предложенные автором методические рекомендации расчета суммы возмещения затрат при введении в оборот неиспользуемой сельскохозяйственной земли позволяют вернуть в оборот земли сельскохозяйственного назначения, что в настоящее время актуально.

В то же время следует отметить дискуссионный вопрос, который требует пояснения. Автором работы при расчёте стоимости годовой аренды сельскохозяйственных земель предлагаются коэффициенты для расчета стоимости земель сельскохозяйственного назначения. Диссертанту в работе следовало бы пояснить взаимосвязь предлагаемых коэффициентов в методике.

Отмеченные замечания не снижают общей практической значимости и научной ценности диссертационного исследования Н.Е. Ребяткиной. В данной диссертационной работе изложены новые решения имеющихся проблем развития рынка сельскохозяйственных земель в аграрном секторе экономики.

Оценивая работу в целом, можно сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация Надежды Евгеньевны Ребяткиной на тему: «Развитие рынка сельскохозяйственных земель в аграрном секторе экономики» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного «Положением о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Ребяткина Н. Е. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заведующая кафедрой экономики,  
управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-  
Западный государственный университет»  
доктор экономических наук, профессор

Бессонова Елена Анатольевна

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных  
«28» 01 2025 г.

Контактная информация:

Бессонова Елена Анатольевна, заведующая кафедрой экономики, управления и аудита ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет» доктор экономических наук (специальность 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор  
Почтовый адрес: 305040, Курская область, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94  
Телефон: 8(4712) 22-26-49, 8(4712) 22-26-51  
E-mail: swsu\_buaia@mail.ru

